

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

### ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

(ГОДЪ СОРОКЪ ВОСЬМОЙ).

Ноября 15. № 22. 1911 года.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 года до 15 мая 1910 г.).

(Продолженіе).

Чтенія въ отчетномъ году начались съ 6 сентября и непрерывно продолжались по всѣмъ воскреснымъ и праздничнымъ днямъ до 21 апрѣля. Изъ представленныхъ въ Совѣтъ Братства ежемѣсячныхъ отчетныхъ вѣдомостей видно, что въ сентябрѣ мѣсяцѣ было устроено въ Братскомъ домѣ 11 чтеній, на которыхъ прочитано 33 статьи; въ октябрѣ мѣсяцѣ было 10 чтеній въ Братскомъ домѣ и 3 чтенія въ чайной Попечительства, прочитано 36 статей; въ ноябрѣ 11 чтеній въ Братскомъ домѣ и 5 въ чайной, прочитано 45 статей; въ декабрѣ—10 чтеній въ Братскомъ домѣ и 3 въ чайной, прочитано 37 статей; въ январѣ—9 чтеній въ Братскомъ домѣ и 4 въ чайной, прочитано 38 статей; въ февралѣ—8 чтеній въ Братскомъ домѣ и 3 въ чайной, прочитано 33 статьи; въ мартѣ и апрѣлѣ 16 чтеній въ Братскомъ домѣ и 7 въ чайной, прочитано 59 статей; а всего въ продолженіе года устроено было 65 чтеній въ Братскомъ домѣ и 25 чтеній въ чайной Попечительства, на которыхъ прочитано 275 статей, а слушателей на сихъ чтеніяхъ по приблизительному подсчету перебивало до 25.450 человекъ. По постановленію Совѣта Братства предположено было вести чтенія безъ приглашенія на нихъ особаго хора пѣвчихъ, а ограничиться только общимъ пѣніемъ всѣхъ присутствующихъ на чтеніяхъ и для управленія общимъ пѣніемъ пригласить о. протодіакона Михаила Попова, который уже руководилъ этимъ дѣломъ и въ прошедшемъ братскомъ году, но вслѣдствіе выраженнаго чрезъ о. предсѣдателя Совѣта пожеланія почетной попечительницы Александринскаго дѣтскаго пріюта о томъ, чтобы воспитанницы этого пріюта были приглашаемы къ участию въ пѣ-

ни на Братских чтеніяхъ, Совѣтъ Братства нашелъ возможнымъ допустить пріютскій хоръ пѣвчихъ на однѣ дневныя чтенія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ съ платою на прежнихъ условіяхъ. Но обычно Братскія чтенія сопровождались всегда общимъ пѣніемъ общеизвѣстныхъ церковныхъ пѣснопѣній, пріютскій же хоръ воспитанницъ присутствовалъ только на 23 чтеніяхъ.

Въ порядкѣ чтеній по отчетнымъ вѣдомостямъ о завѣдующаго отмѣчены слѣдующія наиболѣе выдающіяся событія. Предъ началомъ чтеній 6 сентября съ 5 ч. вечера предъ чудотворнымъ образомъ Всемиловитаго Спаса Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Никономъ былъ отслуженъ молебень, послѣ котораго Владыка предложилъ устно живую рѣчь первую бесѣду о важности слова Божія, необходимости и пользы изученія его. И затѣмъ онъ благословилъ лектора продолжать чтеніе изъ Толковаго Евангелія съ того мѣста, на которомъ остановились въ прошедшемъ году. 14 сентября Владыка вторично посѣтилъ вечернее чтеніе и велъ бесѣду о силѣ крестнаго знаменія съ объясненіемъ тропаря Кресту Христову. 20 сентября снова Преосвященный Владыка присутствовалъ на Братскихъ чтеніяхъ и бесѣдовалъ съ народомъ о предстоящемъ въ г. Вологдѣ духовномъ торжествѣ—встрѣчѣ св. иконъ преп. Сергія и Никона Радонежскихъ чудотворцевъ, каковыя иконы были пожертвованы Владыкою для кафедральнаго собора. На чтеніяхъ въ этотъ разъ всѣмъ присутствующимъ были розданы лично самимъ Преосвященнымъ Троицкіе листки: „Преподобный Сергій и нынѣ чудодѣйствуетъ“. 1 октября еще разъ предъ отъѣздомъ своимъ въ Петербургъ для присутствованія въ Государственномъ Совѣтѣ Владыка изволилъ посѣтить братское чтеніе и также устно бесѣдовалъ съ народомъ по случаю праздника Покрова Пресвятой Богородицы и на прощаніи, преподавая слушателямъ свое святительское благословеніе, испрашивалъ у нихъ молитвъ себѣ на предстоящее трудное дѣло. Съ искреннимъ сожалѣніемъ аудиторія разставалась со своимъ Архипастыремъ; такъ пріятно было всегда слушать простое, идущее отъ сердца слово Владыки. По возвращеніи изъ Петербурга на рождественскіе каникулы Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ братскія чтенія 3 января и изволилъ обратиться къ слушателямъ съ бесѣдою, въ которой предостерегалъ ихъ отъ заблужденій такъ называемыхъ іоаннитовъ, появившихся въ Вологдѣ, а также и другихъ сектантовъ, стремящихся отторгнуть отъ православной церкви чадъ ея, и убѣждалъ крѣпче держать

ся своей православной вѣры. Въ заключеніе сей бесѣды слушателямъ розданы были отъ Владыки Троицкія книжки. Съ февраля мѣсяца по распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Нікона братскія чтенія поступили въ вѣдѣніе Преосв. Антонія, Епископа Вельскаго. 28 февраля—въ пасхальное воскресенье Преосвященный викарій посѣтилъ чтенія въ Братскомъ домѣ и обратился къ слушателямъ съ рѣчью, въ которой выяснилъ, что и въ мірѣ живя, можно жить по хрістіански и спастись, избѣгая худыхъ дѣлъ и злыхъ сообществъ, воспринимая отъ міра одно лишь хорошее, какъ трудолюбивая пчела, сбирающая себѣ пищу, летаетъ вездѣ, но не заражается ничѣмъ нечистымъ и несетъ съ собою чистый медъ. Затѣмъ Владыка предложилъ первое чтеніе на тему „Приде постъ“, послѣ втораго, преподавъ благословеніе, выразилъ пожеланіе, чтобы слушатели не только сами питались той духовной пищей, которая имъ предлагается на чтеніяхъ, но чтобы и дома они дѣлились почерпнутыми свѣдѣніями со своими близкими родными на пользу души ихъ. По окончаніи же всѣхъ чтеній, по заведенному въ этотъ день обычаю, всѣми присутствующими на чтеніяхъ были пропѣты стихиры Пасхи и прочитана молитва „Владыко Многомилостиве“. Слушатели выразили благодарность лекторамъ за предложенныя ими чтенія и вообще за прекрасную постановку чтеній.

Братскія чтенія въ прежніе годы заканчивались всегда въ вербное воскресенье, поэтому и въ нынѣшнемъ отчетномъ году въ этотъ день, 4 апрѣля послѣ чтеній былъ отслуженъ благодарственный Господу Богу молебенъ, но присутствовавшій на этомъ чтеніи Преосвященнѣйшій Ніконъ обратился послѣ молебна къ слушателямъ съ бесѣдою, въ которой, выяснивъ значеніе для хрістіанина предстоящихъ дней страстной седмицы, объявилъ народу, что и на пасхальной недѣлѣ будутъ устроены два палестинскихъ чтенія о Святой землѣ съ туманными картинами, нарочито для этой цѣли привезенными имъ изъ Петербурга. Такимъ образомъ въ настоящемъ году чтенія закончились уже только на пасхальной недѣлѣ,—а именно во вторникъ и среду Свѣтлой недѣли—20 и 21 апрѣля были два чтенія въ присутствіи обоихъ Преосвященныхъ: Нікона Епископа Вологодскаго и Тотемскаго и Антонія Епископа Вельскаго. Была прочитана бесѣда прот. П. Миртова, сказанная имъ въ залѣ Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ Петербургѣ и стенографически записанная со словъ его подъ заглавіемъ „Путь

русскаго богомольца къ Живоносному гробу Господню“. И еще, по распоряженію председателя Совѣта Братства, кромѣ обычныхъ рядовыхъ чтеній, коммисією устроено было чтеніе 28 октября—въ день двухсотлѣтней годовщины со дня блаженной кончины св. Дмитрія Ростовскаго, каковое чтеніе съ картинами, выписанными къ этому дню изъ московскаго магазина Триндина, было повторено въ воскресенье 1 ноября для учениковъ церковно-приходскихъ школъ г. Вологды.

## ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

Во время этой непріятности между мною и Максимомъ Артемьевичемъ вспыхнуло и общее негодование моихъ прихожанъ, увлеченныхъ людьми, лично недовольными мною за мою непреклонную настойчивость въ исполненіи пастырскихъ требованій, уже извѣстныхъ читателямъ. На одномъ изъ сельскихъ сходовъ, случайно, или не случайно,—не знаю,—составившемся изъ большинства недовольныхъ мною людей, шумно заговорили, что надо обуздать „попа“, завзаялся-моль, надо составить приговоръ и послать архіерею, чтобы убиралъ его, куда знаетъ и проч. и проч. А сельскимъ писаремъ Ровлинскаго общества Страдной волости, гдѣ былъ сходъ, служилъ тогда нѣкто Иванъ Александровичъ Мананковъ, изъ крестьянъ Удимской волости Устюжскаго уѣзда, нынѣ о. Юстиніанъ, іеромонахъ Соловецкой обители. Это былъ хороший человекъ и мой духовный сынъ. Увидѣвъ, что неудовольствіе схода разгорается, уже начинаютъ привилы требовать составленія приговора, не смотря на возраженія сельскаго старосты и нѣкоторыхъ членовъ схода, Иванъ Александровичъ сдѣлалъ перерывъ схода подъ какимъ-то предлогомъ и тотчасъ же пріѣхалъ ко мнѣ, блѣдный и взволнованный. Сообщивъ, въ чемъ дѣло, онъ спросилъ: „что дѣлать?“— „А въ чемъ сходъ, на которомъ вѣдь цѣлая треть людей иноприходныхъ, изволить обвинять меня?“ спросилъ я. Обвиненія вотъ: „попъ замучилъ людей непрерывными церковными постройками, попъ раззорилъ ихъ раскладками, попъ заставляетъ ходить всѣхъ на исповѣдь, попъ не велитъ звать его съ требами по великопостнымъ пятницамъ, попъ заставляетъ дѣвокъ ходить въ церковь, а малолѣтнихъ учиться въ школъ, попъ отказался крестить ребятъ на domaхъ, зоветъ для этого въ церковь, попъ требуетъ, чтобы церковные сторожа по званіямъ разгребали ему дорогу въ церковь, попъ чи-

тасть проповѣди не по книгѣ, а по писаннымъ листочкамъ, а то и прямо безъ книги и безъ листочка, цопъ во всемъ А насъ переучиваетъ и дѣлаеть какъ ему надо. — „Все“? — Пожалуй все, отвѣчалъ Иванъ Александровичъ. — „Ну, такъ слушай же, сказалъ я ему, подумавши. — „Если сходишь весь, не исключая и Луженгскихъ — прихожанъ, требуетъ составленія приговора, то и составъ по законной формѣ, но непременно перечислишь все обвиненія, какія сходишь заявить и обязательно въ тѣхъ выраженіяхъ, какъ бы онѣ ни были грубы и дерзки, въ какихъ угодно будетъ сходу выражаться, наконецъ чего бы сходишь ни вздумалъ просить относительно меня у Епископа, пиши тебоязненно. Вамъ со старостой бояться нечего, если будете правдивы, да не забудьте отмѣтить, сколько человѣкъ подпишутъ приговоръ, изъ числа Е... ихъ и сколько изъ числа прихожанъ Луженгскихъ. — Это интересно и важно.“ Сходишь не унялся, а только еще болѣе распалился, узнавъ, что писарь къ нему ѣздилъ. При неистовомъ крикѣ волнующихся записывалъ схода мой обвинительный приговоръ былъ составленъ, буквально въ тѣхъ выраженіяхъ, какими угодно было имъ почитать меня и заключенъ *требованіемъ* моего удаленія изъ Е... и въ зыряна. Можете представить, какой это чудный документъ вышелъ! По красотѣ стиля и изяществу языка думаю позавидовалъ бы ему нашъ покойный Помяловскій. Вологодскимъ Епископомъ, къ которому направлялся тотъ, конечно рѣдкій документъ, былъ тогда Θεодосій Шаповаленко, по Кіевской академіи ученикъ знаменитаго Иннокентія Борисова, человекъ съ умомъ трезвымъ и характеромъ въ высокой степени положительнымъ. Надѣясь на его зоркій умъ и доброе сердце, какъ ни въ чемъ постыдномъ необвиняемый, я не пересталъ и думать о послѣдовавшей на меня жалобѣ Епископу. Такъ прошло недѣль шесть. Опять былъ день сельскаго схода. Я былъ немало удивленъ, узнавши, что желаютъ видѣть меня пять человѣкъ, пришедшихъ съ сельскаго схода. — Благословивъ ихъ, спрашиваю: „что угодно вамъ, обратцы?“ Въмѣсто отвѣта они „бухъ мнѣ въ ноги“. — „Это что такое? Что вы дѣлаете? Вставайте и говорите“, сказалъ я. А они, продолжая лежать на кобду, только и твердятъ: „батюшко прости!“ — „Что за вздоры! Если вы не будете говорить со мною толкомъ, то я иду, — вставайте же и говорите“. Оказалось, что это была депутація съ схода, жаловавшаяся на меня Епископу, въ формѣ бездоказательнаго, страшнаго, грубаго и дерзкаго приговора. Какъ таковой, тотъ при-

говоръ былъ препровожденъ Епископомъ въ начальнику губернии. А этотъ послѣдній сдѣлалъ распоряженіе, чтобы виновный въ оскорбленіи бумагою чести священника сельскій сходъ испросилъ у него прощеніе, въ противномъ же случаѣ будетъ подвергнутъ наказанію, по закону. Понятное дѣло сдѣлавъ внушительный выговоръ депутатамъ, простилъ я всѣхъ, — своихъ и чужихъ, — составителей обиднаго для меня приговора и, написавъ объ этомъ бумагу, отпустилъ ихъ съ миромъ. Послѣ этого мой престижъ поднялся довольно высоко и уже не въ одномъ своемъ приходѣ, а и въ приходяхъ окрестныхъ. Нельзя уже было не замѣтить, что всѣ прихожане стали относиться со всѣмъ вниманіемъ и очень многіе мужчины и женщины съ чувствомъ сердечнаго расположенія, которымъ дорожилъ я тогда и о которомъ и теперь вспоминаю съ любовію. Во всемъ приходѣ, вездѣ и всегда я былъ принятъ съ почтеніемъ и былъ, какъ дома. Теперь послѣ двѣнадцатилѣтней службы моей въ Е...ѣ никто не рѣшился бы сказать, какъ въ первые годы, что „не великъ и баринъ попъ, придетъ и самъ“, или завернуть кусокъ киселаго молока въ пахтусъ, какъ случилось однажды. Неудачный результатъ жалобы на меня со стороны моихъ недруговъ, которымъ я не подавалъ и вида, что они оскорбляютъ меня, какъ то вдругъ примирилъ ихъ со мною, а большую часть пристыдилъ. И я никогда никому, ни однимъ словомъ не напоминалъ объ этомъ дикомъ приговорѣ, какъ и тѣмъ женщинамъ, изъ которыхъ одна какъ не баринъ, хотѣла, чтобы за льномъ къ ней пришелъ самъ, а другая намѣщала въ пахтусъ молока. Обѣ онѣ вскорѣ въ своей глупости извинились и были охотно прощены мною немедленно. Одна изъ нихъ была вдова, которой потомъ помогалъ кое-чѣмъ, а другая была женщина замужняя. Спустя годъ, послѣ случая со мною, у нея были трудные роды, почему и пригласили меня напутствовать больную. Но она продолжала страдать трое сутокъ и ждала уже смерти. И вотъ снова больная пожелала меня видѣть. Я пріѣхалъ. — „Ватюшко“, слабымъ голосомъ сказала она мнѣ, „вотъ я умираю, а простилась съ тобой худо; прости, ты, меня и благослови“ и, цѣлуя мою руку, провела ея по своему животу. — „Теперь“, добавила она, „мнѣ будетъ легче“. Больная лежала на голбцѣ, около нея не было никакой женщины, дѣтишекъ плачуть, плачеть и мужъ. Меня это крайне растрогало. Помолившись не много Богу, я присѣлъ, чтобы поуспокоить дѣтей и отца. Черезъ нѣсколько минутъ услышали мы

дѣтскій пискъ. Больная благополучно родила живаго младенца и сама осталась живою, поправилась и жила до старости. Все это конечно многимъ стало извѣстно и не могло быть истолковано въ ущербъ моей репутаціи въ приходѣ. Когда одному изъ почтеннѣйшихъ, по возрасту, состоянію и благоразумію прихожанъ <sup>1)</sup>, пріѣхавшему на одну изъ моихъ помочей, я замѣтилъ, что онъ ужь очень поусердствовалъ, явившись самъ на мою помочь, то онъ съ обычною прямою сказалъ мнѣ: „кабы ты былъ не пошль, да не твоя любовь, гдѣ же бы я къ тебѣ на помочь поѣхалъ!“ Мнѣ оставалось только благодарить, помнить, да продолжать служить, какъ началъ.

### Воскресенская Расловская церковно-приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861 — 1911 г.)

(Продолженіе).

Законоучители и завѣдующіе школою.

1. За свои 50 лѣтъ существованія школа имѣла трехъ законоучителей и завѣдующихъ. Первый законоучитель, положившій начало Расловской школѣ, былъ священникъ *Константинъ Лебедевъ*. Прежде чѣмъ занять священническое мѣсто въ Расловѣ Константинъ Лебедевъ первые два года по окончаніи семинаріи состоялъ домашнимъ учителемъ въ Красногорьѣ дѣтей помѣщика К. Ал. Грязева, практикуюсь въ обученіи Закону Божию и другимъ предметамъ, а затѣмъ съ 1844 г. до дня своей кончины (21 мая 1882 г.) 38 лѣтъ (а съ 2 годами до священства 40 лѣтъ) состоялъ законоучителемъ, а иногда и учителемъ по всѣмъ предметамъ въ Расловской школѣ. Вскорѣ же по открытіи школы о. Константинъ за ревностную службу по церкви и школѣ былъ награжденъ набедренникомъ, что въ то время считалось рѣдкостной наградой, по крайней мѣрѣ изъ священниковъ Расловской церкви до него никто не имѣлъ этой и другихъ наградъ, впослѣдствіи былъ награжденъ скуфьей и камиллавкой. Занимаясь съ дѣтьми въ школѣ, о. Константинъ приучалъ дѣтей къ церковному пѣнію: такъ что дѣти-мальчики и дѣвочки — и по окончаніи школы помогали пѣть въ церкви, а къ нимъ приставали и взрослые; постепенно образовался хоръ

<sup>1)</sup> Это былъ крестьянинъ дер. Скарятина Иванъ Андреевичъ Тесаловскій.

пѣвиць<sup>1)</sup>, который и нынѣ можно слышать въ Расловской церкви. Религіозно-нравственное развитіе своихъ прихожанъ священникъ М. Лебедевъ принималъ близко къ своему сердцу; онъ обращалъ вниманіе на умственное развитіе дѣтей ихъ, для сего онъ открылъ школу, гдѣ въ началѣ, когда не было никакихъ книжекъ по обученію Закону Божію, онъ старался обучить ихъ со своихъ словъ и читалъ имъ по Евангелію и ихъ заставлялъ читать Евангеліе. Конечно въ первые годы существованія школы никакого утвержденія въ должности законоучителя не было, лишь только 16 октября 1878 г. о. К. Лебедевъ бумажно, Пресвященныиъ Θεодосіемъ, былъ опредѣленъ законоучителемъ Расловской школы.

2. Вторымъ законоучителемъ Расловской школы былъ слѣдующій — священникъ (послѣ о. Константина Лебедева, зять его) *Владиміръ Поповъ старшій*. Вся вторая половина существованія Расловской школы прошла подъ завѣдываніемъ и при законоучительскихъ трудахъ сего священника. Послуживъ на должности священника Воеврсенской Расловской церкви въ 1882 году, о. Владиміръ былъ завѣдующимъ и законоучителемъ съ этого времени и во все первое 25-лѣтіе со дня возстановленія церковныхъ школъ волею Императора Александра III. Сей о. завѣдующій кромѣ завѣдыванія Расловскою школою съ 18 марта 1891 г. по представленію Грязовецкаго Отдѣленія и Вологодскаго Епарх. Училищнаго Совѣта съ утвержденія Пресвященнѣйшаго Израиля завѣдывалъ въ должности окружнаго наблюдателя церковно-приходскими школами всего второго благочинническаго округа Грязовецкаго уѣзда до 1-го іюля 1896 г. т. е. до времени назначенія уѣздныхъ наблюдателей вмѣсто окружныхъ, а затѣмъ съ 1902 г. до 1910 г. имѣлъ наблюденіе надъ тѣми же школами, какъ членъ Грязовецкаго Отдѣленія по должности благочиннаго 2-го округа, въ которой онъ Егъ Пресвященствомъ прямо былъ утвержденъ безъ обычнаго рекуса — исправленія должности благочиннаго, какъ бывшій окружный наблюдатель церковныхъ школъ. Труды священника *Вл. Попова* по своей Расловской школѣ и по школамъ округа оцѣнено Вологодскою Епархіальное Начальство. Такъ въ сентябрѣ 1895 г.

1) Объ этомъ Расловскомъ хорѣ была помѣщена статья въ Церков. Вѣстникѣ за 1886 г. № 4 — „Хоръ пѣвчихъ въ сельскомъ приходѣ“ какимъ-то „путешественникомъ“, случайнымъ посѣтителемъ Расловской церкви. Этому хору положено начало въ шестидесятыхъ годахъ XIX в.

по представлению Вологодскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Преосвященнѣйшаго Антонія за особое усердіе и ревность въ дѣлѣ благоустройства церковно-приходскихъ школъ награжденъ Библіею отъ Св. Синода выдаваемою. Въ сентябрѣ 1896 г. изъявлена ему благодарность Епархіальнаго Начальства за весьма усердную и полезную службу для церковно-приходскихъ школъ въ должности наблюдателя 2-го округа Грязовецкаго уѣзда (Вологодск. Епарх. Вѣдом. 1896 г. № 19). Въ награду особо усерднаго исполненія въ теченіе XXV лѣтъ обязанностей по обученію дѣтей въ Расловской школѣ 3 февраля 1911 г. Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ Императорскаго ордена Св. Анны 3 степени (Перк. Вѣд. 1911 г. № 18). Это едва ли, не первый случай въ Вологодской епархіи пожалованія Императорскаго ордена Св. Анны 3 ст. за XXV-лѣтнее обученіе дѣтей только въ церковной школѣ. Кромѣ того о. Влад. Поповъ имѣетъ серебряную медаль на двойной Александровской и Владимірской лентѣ въ память XXV-лѣтія возрожденія церковныхъ школъ. 7 ноября 1910 г. священникъ Влад. Поповъ по болѣзни оставилъ службу приходскаго пастыря, завѣдывающаго и законоучителя Расловской школы.

3. Съ 7-го же ноября 1910 г. принялъ законоучительство и завѣдываніе Расловскою школою съ священника Влад. Попова старшаго тоже священникъ *Владиміръ Поповъ младшій*, который съ перваго же года своей священнической службы состоитъ завѣдующимъ и законоучителемъ сначала на первомъ мѣстѣ своей пастырской службы при Ильинской Выгаловской церкви, Вологодскаго уѣзда, въ Выгаловской церковно-приходской школѣ съ 1 сентября 1905 г., а затѣмъ перемѣдшій въ томъ же году по личному предложенію бывшаго Преосвященнаго Алексія для пользы службы и согласно прошенію изъ малолюднаго Выгаловскаго прихода на должность настоятеля большаго Богородскаго Катромскаго прихода, Кадниковскаго уѣзда, съ 3 октября 1905 г. въ Катромской церк.-прих. школѣ и наконецъ съ 7 ноября 1911 года въ Расловской школѣ. Кромѣ церковной школы о. Владиміръ Поповъ состоялъ законоучителемъ Катромскаго земскаго училища съ 1 декабря 1905 года и по перемѣщеніи въ Раслово Аркатовскаго земскаго училища Расловскаго прихода съ 3 декабря 1910 года. Состоитъ завѣдующимъ и законоучителемъ Катромской церковно-приходской школы, о. Влад.

Поповъ отъ Кадниевскаго Отдѣленія Вологодскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 16 августа 1907 г. получилъ благодарность „за особую любовь къ учебному дѣлу“ и 18 августа 1908 года — „за дѣятельную организацію Катромской церковно-приходской школы“. Имѣеть серебряную медаль на Александровладимірской лентѣ въ память XXV-лѣтія возрожденія церковныхъ школъ.

### Поученіе отъ жизни великаго человѣка \*).

(по поводу 200-лѣтняго юбилея со дня рожденія М. В. Ломоносова).

*Веселитесь о Господѣ и радуйтесь, праведнии* (Пс. XXXI, 11);

*Правымъ подобаетъ похвала* (Пс. XXXII, 1).

Въ день хвалебной памяти Михаила Васильевича Ломоносова умѣстно сказать о немъ нѣсколько словъ и съ церковной кафедры, потому что современному христіанину можно многому научиться у этого великаго мужа. Не даромъ Господь сохранилъ среди людей такую продолжительную и живую память о немъ. И чрезъ 200 лѣтъ мы говоримъ о немъ, мы знакомы съ нимъ. Его душа живетъ среди насъ.

Всякая жизнь поучительна для желающаго жить разумно. Тѣмъ болѣе поучительна жизнь великаго человѣка, — великаго, къ тому же, силою духа вѣрующаго христіанина. Поучительна для насъ жизнь Ломоносова, къ которой приложимы слова, обращенныя вѣсегда юбиляромъ къ современной ему Императрицѣ:

„Зиждитель міра искони

Своими положилъ судьбами

Себя прославить въ наши дни“.

Господь прославляется въ жизни Мих. Васильевича. Въ этой жизни ясно видѣнь Его Божественный Промыслъ о человѣкѣ, когда простой „архангельскій мужикъ по своей и Божьей волѣ сталъ разуменъ и великъ“.

Еще въ дѣтствѣ своими стараніями и способностями Ломоносовъ „учился... лучшимъ чтецомъ въ приходской своей церкви“. Какъ бы въ награду за это церковное служеніе Господь

\*) Произнесено въ церкви Волог. епарх. женскаго училища, 8 ноября 1911 года.

оказываетъ ему содѣйствіе въ Москвѣ, гдѣ въ приходшемъ изъ Архангельской губерніи крестьянинѣ принимаетъ близкое и дѣятельное участіе монахъ. Все, чего достигъ въ своей жизни Ломоносовъ, онъ достигъ именно съ Божіей помощію. Для насъ промышленіе Божіе обнаруживается въ самомъ сознаниіи и сердцѣ Мих. Вас-ча, — въ замѣчательной твердости его характера. Твердое религиозное убѣжденіе и живая вѣра въ Бога были прочнымъ основаніемъ, какъ характера, такъ равно — всей жизни и дѣятельности Ломоносова. Именно здѣсь вглядывающемуся въ религиозный обликъ юбиляра уясняется причина его постоянства и твердости въ своихъ идеалахъ и стремленіи къ нимъ. Думается, вполне искренняя вѣра въ Бога и преданность волѣ Божіей выражается Ломоносовымъ въ слѣдующихъ словахъ:

„Онъ (Богъ) все на пользу нашу строить,

Казнить кого, или покоить“.

„Размышленія“ Мих. Вас-ча о Божіемъ величествѣ выражаютъ то же настроеніе человѣка, всецѣло вѣрующаго въ Бога. Вотъ, что говоритъ онъ въ восхищеніи предъ величіемъ сотворенной Богомъ природы:

„Творецъ! Покрытому мнѣ стѣмой

Простри премудрости лучи,

И что угодно предъ Тобою,

Всегда творити научи“.

Эти слова безъ всякаго преувеличенія — молитва къ Богу. Приходится вѣрить, что эта молитва человѣка, сдѣлавшагося великимъ, была услышана Богомъ.

Тяжелъ и труденъ былъ жизненный путь — подвигъ Мих. Вас-ча... Прежде чѣмъ сдѣлался онъ великимъ и знаменитымъ въ памяти своихъ потомковъ, онъ много терпѣлъ и много вынесъ горя и нужды въ своей жизни. Но вездѣ и всегда крѣпкій вѣрой въ помощь Божію онъ былъ вѣренъ одному. Онъ такъ обращался къ подобнымъ себѣ несчастнымъ:

„О ты, что въ горести напрасно

На Бога ропщешь, человѣкъ!

.. Въ надеждѣ тяготу сноси

И безъ роптанія проси“.

Вѣрить въ Господа Бога — Творца, Зиждителя и Промыслителя, постоянно надѣяться на Его всеильную, благу и неизмѣнную помощь, никогда не роптать на Бога, на всякой бѣ-

дѣла и во всякомъ несчастіи обращаться къ Господу Богу и учиться своей жизнью Мих. Вас-чъ. Въ этомъ отношеніи жизнь его очень хорошій примѣръ для всѣхъ насъ. Вѣчная память Божьему праведнику! Среди насъ лучшимъ памятникомъ о немъ будетъ память въ сердцахъ нашихъ! Память Го. Ломоносовъ будетъ говорить намъ, что Богъ наше прѣбѣжище и сила, Богъ — надежнѣйшій помощникъ человеку во всѣхъ его несчастіяхъ и именно къ Нему нужно обращаться во всякой горести и печали. Мы въ жизни и памяти юбиляра видимъ, какъ Богъ благословляетъ трудъ человѣка, если своимъ трудомъ человѣкъ прославляетъ Господа. Трудъ по мѣрѣ своихъ силъ и способностей, трудъ во славу Божию, по примѣру Мих. Вас-ча, съ молитвой къ Богу — самое лучшее, чѣмъ мы почтимъ его память.

Умирая Мих. Вас-чъ говоритъ своему другу Штелину: „жалѣю... что не могъ совершить всего того, что предпринялъ для пользы отечества, для приращенія наукъ и для славы академіи“. Если мы, учащіе и учащіяся, добросовѣстно будемъ относиться къ своему ближайшему дѣлу, т. е. учиться и учиться съ возможно большимъ вниманіемъ и усердіемъ, тогда мы продолжимъ его великое дѣло служенія Господу Богу, своему отечеству и просвѣщенію.

Вѣчная память почившему о Господѣ! Всели, Всеблагій Господи, вѣрнаго раба Твоего Михаила съ праведными въ странѣ живыхъ!

В. Шергинъ.

### Страничка изъ приходской жизни.

11 октября сего года въ Ивановой Слободѣ, Кадниовскаго уѣзда, былъ торжественно освященъ престолъ въ тепломъ храмѣ, во имя Влговѣщенія Пресвятой Богородицы, послѣ расширенія храма производившагося минувшимъ лѣтомъ.

Идея расширенія храма принадлежитъ настоятелю храма священнику Николаю Ильинскому. Еще молодой человѣкъ, онъ назадъ тому два года лишился жены. Велико было горе молодого вдовца и, казалось, трудно будетъ ему перенести эту потерю. Но Господь, посылая испытанія людямъ, виждетъ съ тѣмъ и укрѣпляетъ ихъ въ перенесеніи этихъ испытаній; такъ онъ укрѣпилъ и о. Николая. Лишившись любимой жены, онъ всецѣ-

до посвятивъ себя пастырской дѣятельности. Частое богослуженіе, ревностное исполненіе требъ, забота объ украшеніи храма: вотъ въ чемъ нашель о. Николай утѣшеніе въ своемъ горѣ. А въ послѣднее время его завѣтной мечтой сдѣлалось расширеніе теплаго храма, который былъ весьма тѣсенъ и въ большіе праздни- ки не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Между тѣмъ въ притворѣ, по обѣимъ сторонамъ его, были пустыя кладовыя, служившія раньше сторожеками. За счетъ этихъ то сторожекъ и рѣши- ли сдѣлать расширеніе храма. Работа требовала порядочныхъ ма- теріальныхъ затратъ, въ церкви же наличныхъ средствъ было очень мало, но это не остановило благого дѣла. Возложивъ упо- ваніе на помощь Божию, весною 1911 года приступили къ ра- ботамъ. Самымъ близкимъ и дѣятельнымъ помощникомъ о. Ни- колая былъ церковный староста, мѣстный крестьянинъ И. А. Бормушинъ. То одинъ, то другой они постоянно присутствовали на работахъ, и ихъ настойчивость и личное наблюденіе не мало способствовали быстрому и успѣшному окончанію начатаго дѣла. Осенью расширеніе храма, къ великой радости инициатора и его прихожанъ, было закончено и освященіе назначено 11 октября. Не смотря на осеннюю, не совсѣмъ благопріятную погоду, наро- да собралось очень много изъ окрестныхъ приходоѡ.

Наканунѣ освященія было отслужено всенощное бдѣніе. Ут- ромъ была отслужена въ холодномъ храмѣ ранняя обѣдня, а вскорѣ послѣ нея началось и самое торжество освященія. Прос- торный, благодаря расширенію, храмъ не могъ всетаки вмѣстить всѣхъ молящихся, многимъ пришлось стоять на паперти и даже на улицѣ. Освященіе совершалъ благочинный 4 округа священникъ Ва- силій Хрусталеѡ въ сослуженіи настоятеля храма о. Н. Иль- инскаго и священниковъ: Преображенской Карачуновской ц. Ев- логія Леочардова, Воскресенской Бѣльтаевской ц. Анатолія Со- колова, Николаевской Устьрѣцкой Философа Сибирцева, Никола- евской Флоровской ц. Николая Попова и Троицкой Согорской ц. Владиміра Любомирова. При непрерывномъ пѣніи совершилось утвержденіе доски на престолѣ, омываніе и отираніе его арома- тами и наконецъ одѣваніе.

Потомъ подъ пѣніе умиленныхъ тропарей совершился крестный ходъ вокругъ храма съ антиминсомъ. Но вотъ крест- ный ходъ останавливается передъ закрытымъ входомъ въ храмъ. Наступаетъ тишина. Предстоятель произноситъ великія слова: „Возмите врата князи ваша, и возमितеся врата вѣчная и вни-

детъ Царь Славы“. Голосъ его дрожалъ отъ умиленія и внутренняго волненія, на глазахъ стояли слезы. Его настроеніе невольно передалось присутствующимъ и заставило проникнуться сознаниємъ великаго момента: Царь Славы входитъ чтобы тайно и священно пребывать въ этомъ обновленномъ храмѣ. Послѣ положенныхъ молитвъ, съ пѣніемъ тропаря обновленію храма священнослужители входятъ въ алтарь и св. антиминь полагается на престолъ. Начинается божественная литургія. Стройно звучитъ торжественное пѣніе небольшого хора, приглашеннаго настомателемъ изъ Вологды. Пѣли преимущественно нотное. За причастнымъ стихомъ былъ процѣтъ концертъ: „Влаженъ мужъ“. Послѣ концерта благочиннымъ о. Василиемъ Хрусталевымъ была сказана импровизація. Въ простыхъ, понятныхъ словахъ объяснилъ онъ значеніе храма для православнаго христіанина, причемъ подчеркнул, что хотя Господь не имѣетъ нужды въ жертвахъ приносимыхъ на украшеніе храма, но они пріятны ему, какъ выраженіе признательности и любви. Передъ молебномъ мѣстный священникъ о. Н. Ильинскій далъ понятіе о совершенномъ священнодѣйствіи—освященіи престола, причемъ провелъ параллель между обновленіемъ храма и обновленіемъ человѣка. Послѣ молебна съ провозглашеніемъ многолѣтія благоустроителямъ и благоуукрашителямъ храма, молящіеся разошлись съ сознаниємъ, что не напрасно они совершили путь въ нѣсколько верстъ, такъ какъ получили великую духовную радость.

Торжество закончилось обѣдомъ въ домѣ о. Н. Ильинскаго, на которомъ присутствовало болѣе 30 человѣкъ приглашенныхъ. Во время обѣда, по предложенію благочиннаго Хрусталева, провозглашено было многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому. Потомъ о. Хрусталева предложилъ провозгласить многолѣтіе своему Архипастырю, Преосвященнѣйшему Никону, при этомъ онъ въ краткихъ словахъ обрисовалъ дѣятельность его на пользу церкви православной и нашего отечества. Затѣмъ провозглашено было еще многолѣтіе виновнику торжества, о. Николѣю Ильинскому, которому о. Хрусталевымъ было сказано нѣсколько теплыхъ словъ, ктитору храма и наконецъ веѣмъ присутствующимъ. Послѣ обѣда гости разъѣхались, принесся благодарность хозяину за доставленное духовное удовольствіе и гостепрійство.

А. Снятковъ.

## Введеніе всеобщаго обученія въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ Вологодской губерніи.

Министерство народнаго просвѣщенія одобрило школьную сѣть по Сольвычегодскому уѣзду и отпустило въ распоряженіе Сольвычегодскаго уѣзднаго земства казенныя суммы на жалованье учащимъ по 360 руб. въ годъ съ 1 января 1911 года. Съ 1 же сентября сего года получило дополнительное ассигнованіе на увеличеніе жалованья учащимъ церковныхъ школъ и Сольвычегодское Отдѣленіе Совѣта Устюжскаго Братства. Школьная сѣть всеобщаго обученія должна быть осуществлена какъ земствомъ, такъ и Отдѣленіемъ въ 5 лѣтъ, т. е. къ 1916 году. Къ этому времени Сольвычегодскому Отдѣленію надлежитъ открыть 60 учительскихъ комплектовъ при существующихъ школахъ, открытія новыхъ церковныхъ школъ по школьной сѣти не предполагается. Исполненіе школьной сѣти должно быть закончено къ 1911 г. Въ этомъ году при 69 одноклассныхъ церковныхъ школахъ должно быть 152 учительскихъ комплекта (ежегодно съ 1911 года предполагается открывать по 10 комплектовъ и въ 1914—20 комплектовъ). При введеніи всеобщаго обученія цифра расхода на жалованье учащимъ выразится въ суммѣ 54720 руб., законоучителямъ (по 30 р. за 1 комплектъ) 4700 р., на вѣнги и классныя принадлежности въ добавленіе къ высылаемымъ издательской комиссіей при училищномъ Совѣтѣ 4270 руб., на хозяйственные расходы 7112 р., на строительныя нужды и оборудованіе школъ 347 р., на разныя другіе предметы 1637 р. и того въ 1 годъ будетъ расходоваться 75912 рублей. Этотъ расходъ покрывается казеннымъ ассигнованіемъ изъ суммъ Св. Синода 65412 р. и постоянной земской субсидіей въ 10500 р. По случаю введенія въ районахъ церковныхъ школъ всеобщаго обученія и назначенія учащимъ всѣмъ церковныхъ школъ уѣзда увеличеннаго жалованья, съ благословенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Алексія Епископа Велико-Устюжскаго, на 18 сентября былъ назначенъ съѣздъ учащихся церковныхъ школъ. День выбранъ воскресный, свободный отъ занятій. На съѣздъ къ означенному времени прибыло много учителей, учительницъ и священниковъ съ разныхъ концовъ уѣзда, преимущественно же съ Двинскаго края, гдѣ сообщеніе очень удобно на пароходѣ. Къ сожалѣнію прибыли не всѣ, потому что не всѣ получили своевременно приглашеніе.

Послѣ литургіи въ мѣстномъ Устьевскомъ храмѣ, за которой учителя и учительницы шли на клиросъ, уѣздный наблюдатель объявилъ учащимъ о введеніи всеобщаго обученія въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ и объ увеличеніи учащимъ церковныхъ школъ жалованья до 360 р. въ годъ. Въ своей рѣчи къ собравшимся онъ изложилъ тѣ мѣропріятія, которыя были приняты Сольвычегодскимъ Отдѣленіемъ за послѣднія десять лѣтъ. Вначалѣ надо было улучшить школьныя помѣщенія, строить новыя зданія, замѣнять старыя, неудобныя парты—двухмѣстными, новой конструкціи. На это потребовалось много и средствъ, и времени. За то теперь имѣется 53 удобныхъ собственныхъ школьныхъ зданія и ученики сидятъ за новыми, удобными партами. Необходимо было улучшить и учебновоспитательное дѣло въ школахъ. Для этого при школахъ въ разныхъ пунктахъ уѣзда устраивались краткосрочные сѣзды—курсы учащихся, организована была учительская бібліотека, школы снабжались наглядными пособіями, географическими картами, картинами, методическими руководствами для учащихся. Начато было устройство музеевъ наглядныхъ пособій. При школахъ были открыты чтенія съ волшебнымъ фонаремъ, начали устраиваться школьныя елки, дѣтскіе праздники. Въ то же время Отдѣленіе Совѣта постепенно улучшало составъ учащихся, неспособныхъ и малоопытныхъ замѣняло лицами болѣе опытными и имѣющими учительское знаніе. Для улучшенія матеріальнаго положенія учащихся, получавшихъ очень скромное жалованье, было открыто Отдѣленіе общества взаимопомощи учащимъ церковныхъ школъ В.-Устюжскаго викариата. Такъ какъ посѣщеніе учащимися школъ было не всегда аккуратно по причинѣ бѣдности населенія (часто цѣлыя деревни уходили за сборомъ милостыни, забравъ съ собой всѣхъ дѣтей), то нужно было устраивать при школахъ ночлежные пріюты, горячіе завтраки и приварки, давать бѣднѣйшимъ ученикамъ обувь и одежду. Для осуществленія этихъ задачъ въ Сольвычегодскѣ было открыто общество вспомошествованія бѣднымъ учащимся въ церковныхъ школахъ. Въ послѣднее время въ нашихъ школахъ въ цѣляхъ воспитанія патриотическаго чувства, а также и въ виду физическаго развитія дѣтей введено преподаваніе военнаго строя и гимнастики. Наконецъ школы Сольвычегодскаго уѣзда выступили и на путь активной борьбы съ алкоголизмомъ путемъ противо-алкогольныхъ чтеній, бесѣдъ,

школьныхъ кружковъ трезвости, защиты птицъ и растений. Оставалось улучшить матеріальное положеніе учащихся лицъ.

На земскомъ собраніи 1909 года было проведено постановленіе о постоянномъ, обязательномъ пособіи на школы въ 10500 р. То же земское собраніе по просьбѣ наблюдателя ходатайствовало предъ училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ о назначеніи учащимъ церковныхъ школъ жалованья по 360 руб. въ годъ. Теперь обезпечено и матеріальное положеніе учащихся. Въ заключеніе своей рѣчи, наблюдатель убѣждалъ учащихся отдать свои силы великому и святому дѣлу воспитанія дѣтскихъ сердецъ въ духѣ св. вѣры, въ преданности Царю и родинѣ. Затѣмъ былъ отслуженъ молебенъ о здравіи и долголетіи державнаго покровителя церковной школы Государя Императора. Послѣ молебна учащіе постановили выразить Его Императорскому Величеству особой телеграммой свои вѣрно-подданичскія чувства и свою готовность съ новыми силами работать въ церковныхъ школахъ въ дѣлѣ воспитанія и обученія крестьянскихъ дѣтей, внушая имъ любовь и преданность обожаемому Государю и своему Отечеству. Телеграмма была тутъ же составлена всеми собравшимися и отправлена Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Алексію Епископу Велико-Устюжскому. Завѣдующимъ мѣстной школой о. А. Вешняковымъ былъ предложенъ учащимъ чай и обѣдъ.

Послѣ нѣкотораго перерыва уѣздный наблюдатель предложилъ вниманію учащихся лекцію о мѣрахъ воспитательнаго воздѣйствія церковной школы на учениковъ и вторую лекцію о способахъ и приемахъ сліянія звуковъ на первыхъ порахъ обученія въ школѣ и объ исправленіи у учениковъ недостатковъ произношенія. Обѣ лекціи были выслушаны учащими съ большимъ интересомъ и возбудили оживленный обменъ мнѣній. Въ дружной бесѣдѣ по различнымъ недоумѣннымъ вопросамъ школьной жизни и учебной практики быстро и незамѣтно прошелъ вечеръ. Въ этой оживленной бесѣдѣ приняли участіе присутствовавшіе на бесѣдѣ и учителя городского училища.

Бодрые и радостные поѣхали поздно вечеромъ участники и участницы съѣзда въ свои школы съ новыми силами сѣять сѣмена знанія въ юныя сердца своихъ питомцевъ, крестьянскихъ дѣтей.

Н. Ш.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.  
**Виноторговля**

**Т-го Д-ма И. А. Первущина С-вей**  
въ Вологдѣ противъ Александровск. сада д. Свѣшникова.

**Доводить до всеобщаго свѣдѣнія,**  
что имѣются въ продажѣ, лучшія сорта натурального церковнаго вина извѣстныхъ фирмъ и назначены оптовыя цѣны:  
**Князя Горчакова** выш. сор. № 5 за четв. ведра 3 руб. 50 коп., **И. А. Федосѣева** № 40, 2 руб. 75 к. и № 41 3 руб. 75 коп., и особенно рекомендуется убѣдиться, получено доступное натуральное очень хорошее вино садовл. **Бр. Синадино** (Одесса) 2 руб. 25 коп. за четв. ведра, а такъ-же имѣется Т-ва Шустовыхъ, и иностранное **Беникарло** на всѣ цѣны, посуда считается и ея стоимость выдается обратно.

12—2

**Содержаніе:**

1. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемиловитаго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 года до 15 мая 1910 г.).
2. Воспоминанія причетническаго сына.
3. Воскресенская Расловская церковно-приходская школа Грязовецкаго уѣзда, Вологодской губерніи (1861—1911 г.).
4. Поученіе отъ жизни великаго челоуѣка (по поводу 200-лѣтняго юбилея со дня рожденія М. В. Ломоносова).
5. Страничка изъ жизни приходской жизни.
6. Введеніе всеобщаго обученія въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ Вологодской губерніи.
7. Объявленіе.

Редакторъ **Ив. Суворовъ.**

**Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1911 г.**